政协提案知识问答

一、什么是政协提案？
提案是政协委员，参加政协的各民主党派、各人民团体，政协各专门委员会，政协全体会议期间的界别、委员小组(以下统称提案者)，向政协全体会议或者常务委员会提出并交提案审查委员会或者提案委员会审查的书面意见和建议。经审查立案的提案，交承办单位办理并作出书面答复。
提案是履行人民政协职能的重要方式，是坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要载体，是发扬中国特色社会主义民主的重要形式，是协助中国共产党和国家机关实现决策民主化、科学化的重要渠道。
二、提案的本质是什么？
提案是“书面意见和建议”，不是命令法规，不是指令性意见或指导性意见，属于民主协商范畴，体现政协民主监督和参政议政的特点。
三、提提案是什么行为？
提案是组织行为，不是提案者的个人行为。提案者要按照有关规定履行权力和义务。
四、为什么政协委员应积极提出提案？
人民政协的基本职能是政治协商、民主监督、参政议政和凝聚共识，履行这个基本职能是每个参加政协的单位和个人的权利和义务。从政协开展工作的实际情况看，委员发挥作用的形式多种多样，而提案所具有的广泛性、经常性、规范性的优势，使委员可以随时以提案的方式，就党和国家的大政方针和中心任务及群众关心的问题进行参政议政；从发挥每一位委员作用而言，提案无疑是最佳的形式之一，也是委员尽责的具体体现。因此，政协委员要深入到自己所联系和代表的那部分对象中（党派、团体的成员及人民群众中），倾听他们的呼声，收集他们的意见，然后把能够给更多群众带来幸福感、获得感、安全感的意见建议，能够促进党政决策部署更好地落实落地的意见建议，通过提案的形式反映出来。
五、提案的选题要求是什么？
提出问题要聚焦，要围绕党和国家大政方针、全市中心工作、人民群众普遍关心的问题，以及爱国统一战线的其他重要问题，确定选题，提出提案。对经济社会发展中出现的新情况、新问题的对策建议，可及时提出提案。
　　六、谁可以提出提案？
提案的提出主体是政协委员和参加政协的各党派、各人民团体，以及政协各界别、各专门委员会，政协全体会议期间的委员小组、委员活动小组。这些特定的个人、单位或组织统称为提案者。
七、提案的基本要求是什么？
（一）提案应当围绕党和国家大政方针、全市中心工作，坚持问题导向，聚焦社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中的重要问题，人民群众普遍关心的问题，以及爱国统一战线的其他重要问题，在深入调查研究基础上提出。
（二）提案应当坚持严肃性、科学性、可行性，须一事一案，实事求是，简明扼要，有情况、有分析、有具体建议。
（三）委员联名提出的提案，发起人作为第一提案人，签名列于首位；以界别、委员小组或者联组名义提出的提案，须由召集人签名；以党派、人民团体、政协专门委员会名义提出的提案，须由该组织署名并加盖公章。
（四）提案的提出以“提案不在多而在精”为导向，注重质量不比数量。
（五）提案必须按照规定的格式提交。
八、提案在撰写格式上有什么要求？
提案撰写内容规范为反映情况、分析、建议“三段式”。
反映情况要准确。坚持不调查研究不提提案的原则，以问题为导向，深入基层，深入群众，充分掌握材料，核准事实情况和相关政策法律，客观反映事物的本来面目。
分析问题要深入。在调查研究的基础上深刻思考，深入分析，衡情酌理，把问题说清说透。
提出建议要具体。提案中的意见建议应针对问题逐一提出，坚持切口小、道理硬、靶向准，明确具体。既考虑人民群众的愿望和要求，又考虑实施的条件和时机，具有针对性和可行性。
坚持一事一案，实事求是，简明扼要，一件提案字数不超过1500字。
九、高质量提案体现在哪些方面？
（一）反映大事。这是“有情况”的要点。要围绕党和国家大政方针的贯彻执行，围绕全市改革发展和现代化建设，围绕人民群众普遍关心的重点问题，围绕维护社会稳定及巩固和扩大爱国统一战线积极献计献策，提出意见和建议，更好地履行人民政协政治协商、民主监督、参政议政、凝聚共识的职能，体现出提案者的参政议政水平。
（二）言之有据。这是有“分析”的体现。提案是政协委员和参加单位行使民主权利的重要形式，有其严肃性。言之有据，须有调查研究作基础，应避免“即兴之作”或信手拈来的“听说”、“据反映”之类。
（三）案情清楚。这是解决问题的重要依据，如果主要情节不清，问题就无法解决。因此，须事实明确，言之有物，并力求开门见山，语言简洁，说理充分，判断正确，避免笼统、空洞。
（四）建议具体。这是使提案能否采纳的关键。因此，必须针对案情，提出相应的建议、意见和要求，力求具体和可行，缺乏可行性的建议，意见再好，也难以落实。
十、提案撰写中调研的作用有哪些？
（一）调研是掌握和研究某种情况，提出意见建议、措施的重要依据。
（二）调研是检验路线、方针、政策贯彻执行情况，借以发现、解决和回答存在的问题的一种有效方法。
（三）调研可以通过典型事例的分析、总结，得出具有方向性和普遍意义的经验来推动工作。
十一、为什么要重视写好提案中的建议部分？
一份好的提案，除了要言简意赅地阐明要解决一个什么问题，为什么要解决这个问题外，还要提出解决问题的方法和途径，即提出建议。提案的建议部分，是提案的要害，集中反映提案目的，也体现提案献计献策的水平。因此，应当在调查研究的基础上，写得明确具体，实事求是。如果建议写得不够明确，含含糊糊，或要求不够合理，或可行性差，必将造成承办单位难于办理，无法有针对性地做出答复，失去或降低提案的价值，难于收到预期的效果，也影响提案办理质量的提高。
十二、哪些内容不可以作为提案内容？
（一）违反宪法和法律规定的，国家明令禁止的；
　　（二）涉及党和国家秘密的；
（三）中共党员对党内有关组织、人事安排等方面有意见的；
（四）民主党派成员反映本组织内部问题的；
（五）进入民事、刑事、行政诉讼程序或者行政复议、仲裁程序的； 　　　　
（六）属于学术研讨的；
（七）为本人或者亲属解决个人问题的；
（八）宣传、推介具体作品、产品的；
（九）指名举报的；
（十）涉及纪检监察机关正在审查和调查的涉嫌违纪违法问题的；
　　（十一）超出人民政协履职范围的；
　　（十二）本市没有管理权限的；
（十三）问题已经得到解决，所提建议滞后的；
（十四）内容空泛、没有具体建议的；
（十五）其他不宜作为提案办理的。
十三、什么时候可以提出提案？
提案可以在政协全体会议期间提出，也可以在闭会期间提出。
十四、向谁提交提案？
提案的承接者是政协全体会议或者常务委员会。政协全体会议期间向提案审查委员会或提案委员会提交；政协全体会议闭会期间，向隶属于常务委员会的提案委员会提交。
十五、如何提交提案？
提案者需通过抚顺市政协“智慧政协”系统自行提交提案。具体操作为：登陆抚顺市政协官方网站（http://www.fsszx.gov.cn/），点击抚顺市“智慧政协”系统，输入委员个人登录信息、密码及验证码后进入主界面，从主界面点击“提案工作”图标，打开“提交提案”操作页面，即可按“三段式”要求书写提案，校对确定无误后，提交提案。
十六、谁来办理提案？
市委和市政府有关部门、市有关国家机关、各县（区）委、县（区）政府、中省直有关单位和有关人民团体等负责提案的承办。承办单位应当指定专门机构和专职人员，根据国家法律法规、政策和有关规定办理提案，并对立案的提案向提案者作出书面答复。
十七、提案办理答复的时限要求？
    按照上级文件要求，承办单位要在收到政协全体会议期间及全体会议闭会期间立案的提案之日起3个月内，其中涉及宏观发展战略重大问题的提案5个月内，对提案作出书面答复。但是，答复并不等于办结。承办单位应就列入计划解决的问题的工作进展情况继续与提案者保持联系，及时反馈办理结果。
十八、委员如何反馈对提案办理的意见？
提案的反馈意见，是提案办理的重要环节，它既是提案办理中充分发扬民主的有效举措，又是确保提案办理质量和实效的必要手段。委员应填写《提案办理征询意见单》（此单由承办单位随答复件一并提供），在向承办单位反馈的同时，同步向市政协提案委员会反馈一份。
十九、提案办理有哪些基本要求？
（一）提案办理工作应当健全制度，严格程序，保证质量，注重解决实际问题，提高提案采纳落实率。
（二）承办单位应当在规定的时限内对提案进行答复。对提案的答复应当按规定的格式行文，由承办单位领导签发，并加盖公章。对不予采纳的，要说明情况。
（三）涉及两个或者两个以上单位会同办理的提案，主办单位应当主动协商，会同办理单位应当积极配合，及时将会同办理意见送交主办单位，由主办单位答复提案者；分别办理的提案，由各承办单位分别答复提案者。
（四）委员个人的提案，办理复文应寄送委员本人；委员联名的提案、并案提案，办理复文应寄送第一提案者；党派、人民团体、政协专门委员会的提案，办理复文应寄送提案单位；界别、委员小组、联组的提案，办理复文应寄送联系人。所有办理复文均应抄送市政协提案委员会。
（五）在办理提案过程中，提案者可以通过提案委员会向承办单位了解有关提案办理情况，参与提案办理；在收到办理复文后，应当及时向承办单位和提案委员会反馈意见。
   （六）承办单位应当将沟通协商作为提案办理的必要环节，与提案者共商解决问题的办法，并征询对办理复文的意见。
二十、委员对答复不满意怎么办？
[bookmark: _GoBack]办理提案要坚持实事求是，做得到的要认真负责办理，做不到的要直接了当给予答复，提高提案工作实效和水平。提案者对办理结果不满意，提案委员会应建议承办单位重新研究，作出进一步的解释说明或者重新答复。如所提问题确实难以解决，承办单位可将党和政府的有关政策规定和实际情况以及所提问题无法解决的原因写清楚，同时，委员也将意见如实写在《提案办理征询意见单》上。
二十一、优秀提案的评选条件是什么？
提案选题围绕全市中心工作和经济、政治、文化、社会生活和生态文明中的重要问题以及人民群众普遍关心的问题；提出问题的角度体现政协职能，有针对性，有事实，有分析，意见和建议具体可行；建议被采纳后，产生明显的经济效益、社会效益和生态效益。
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